Контрольная работа № 2

	№ варианта
	№ заданий

	1
	1,11,21,31,41,51

	2
	2,12,22,32,42,52

	3
	3,13,23,33,43,53

	4
	4,14,24,34,44,54

	5
	5,15,25,35,45,55

	6
	6,16,26,36,46,56

	7
	7,17,27,37,47,57

	8
	8(I),18,28,38,48,58

	9
	9,19,29,39,49,59

	10
	10,20,30,40,50,60

	11
	1,12,23,34,45,56

	12
	2,11,24,35,46,57

	13
	3,14,25,36,47,58

	14
	4,15,26,37,48,59

	15
	5,16,27,38,49,60

	16
	6,18,21,33,42,55

	17
	8(IV),17,22,31,43,54

	18
	8(II),13,30,40,44,52

	19
	9,20,28,39,45,51

	20
	8(III),19,29,32,41,53


1. Плотность серебра равна 10,5 г/см3. Золь содержит в 1 л 1 мг серебра и разбавлен в 100 раз. Общее число частиц в поле зрения ультрамикроскопа при подсчете оказалось равным 10. Площадь поля зрения 1·10-4 см2 и глубина пучка 1·10-3 см. Предполагая, что частицы серебра имеют  сферическую форму и ту же плотность, что и твердое серебро, вычислить их средний радиус. 
2. Раствор золя золота, содержащий 50 мг/л золота, разбавлен в 1000 раз и исследован под ультрамикроскопом. Общее число частиц в поле зрения площадью 1·10-5 см2 и глубиной пучка света 2,0·10-3 см равно 65. Предполагая, что частицы золота сферические и имеют тот же удельный вес, что и  твердое золото, т.е. 19,3, вычислить их средний радиус. 
3. Раствор, содержащий 0,001 г/мл Fe2O3, разбавлен в 10000 раз. Ультрамикроскопический подсчет в разбавленном растворе дал в среднем 3 частички в поле зрения диаметром 0,04 мм и глубиной 0,04 мм. Принимая, что частицы сфероидальные и что плотность их равна           5,2 г/см3, найти, чему равен диаметр частичек.  
4. Золь диоксида кремния в воде содержит частицы сферической формы диаметром 5·10-8 м. Определите, на какой высоте от начального уровня частичная концентрация уменьшится в        2 раза. Плотность диоксида кремния 2,1·103 кг/м3, температура 293 К.  
5. Определите диаметр частиц аэрозоля, используя результат исследования методом поточной ультрамикроскопии: в объеме 2,2·10-2 мм3 подсчитано 87 частиц аэрозоля (дыма мартеновских печей). Концентрация аэрозоля 1·10-4 кг/м3, плотность дисперсной фазы            2 г/см3, форма частиц сферическая.  
6. Сравните интенсивность светорассеяния эмульсий гексана в воде и нитробензола в воде при 20 °С и прочих условиях. Значение показателей преломления этих жидкостей приведены в справочнике.  
7. При нефелометрическом сравнении двух гидрозолей мастики, золь со средним радиусом частиц 10-5 см  при ширине пучка света 0,8 см имел ту же освещенность поля зрения в окуляре, что и испытуемый золь, на который падал пучок света через щель шириной 27 мм. Определить радиус частицы золя.   
8. Используя закономерности светорассеяния в соответствии с теорией Рэлея и ослабления светового потока в соответствии с законом Бугера – Ламберта – Бера, рассчитайте радиус частиц дивинилстирольного латекса (варианты I – IV) по результатам измерения оптической плотности D в кювете длиной 5,01 см при длине волны света λ:
                                                       I           II         III        IV                          
Концентрация латекса, г/л .  .     0,2       0,5       0,4       0,8

   λ, нм .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .     400      440      490      540
   D .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .     0,347   0,402   0,552   0,203
Плотность и показатель преломления диффузной фазы: 0,945 г/см3 и 1,653 соответственно; показатель преломления воды 1,333.
9. Вязкость глицерина при 67° С равна 0,001 Пз. Какова величина среднего смещения частицы глицерозоля радиусом 10-5 см в течение 10 сек и чему равен коэффициент диффузии золя при этой температуре?  
10. Вычислить среднее смещение частицы гидрозоля серебра за время, равное 10 сек., если радиус частицы равен 5·10-7 см, вязкость среды 0,01 Пз и температура 20° С.  
11. Вычислить радиус частицы золота, если за время, равное 1 мин., она переместилась на 10,65 ·10-7 см при температуре опыта 20° С и вязкости среды 0,0105 Пз.  
12. Вычислить величину среднего смещения частицы гидрозоля серы за время 4 сек., если ее радиус равен 10 ·10-6 см, температура 27° С и вязкость среды 0,0085 пуаз.  
13. Пользуясь формулой броуновского движения, вычислить коэффициент диффузии при 0° С для гидрозоля, содержащего частицы среднего размера 10·10-5 см. Вязкость среды при этой температуре равна 0,018 пуаз.  
14. Для частицы радиусом 27·10-7 см величина среднего смещения составляет 7·10-7 см. Какое смещение будет иметь частица радиусом 52 ·10-7 см, находящаяся в той же среде и при той же температуре?  
15. При 18° С коэффициент диффузии для золя золота, имеющего средний радиус частиц 10-6 см, составляет 0,0184 см/сутки. Какова величина коэффициента диффузии для золя золота величиной радиуса частиц 10-5 см, находящегося при той же температуре 
16. В 1 л золя содержится 0,1 г золота. Осмотическое давление золя при температуре 25° С равно 10 мм вод. ст. Определить частичный вес и количество атомов золота, составляющих коллоидную частицу золя.  
17. Средний частичный вес глютенина составляет 64000 кислородных единиц. Чему равно осмотическое давление 1%-ного раствора глютенина в воде при 25° С?  
18. 2%-ный раствор α-глиадина в воде при 25° С показывает осмотическое давление, равное 20 мм. вод. ст. Чему равен частичный вес α-глиадина?  
19. 0,1%-ный раствор каучука в бензоле показывает осмотическое давление, равное 4·10-3 атм при 27° С. Чему равен молекулярный вес каучука?  
20. 1 г белка растворен в 100 мл воды при 25° С. Чему равно осмотическое давление раствора, если молекулярный вес белка равен 10000?  
21. Плотность золота 19,3 г/см3. Гидрозоль золота состоит из частиц диаметром 2·10-7 см и находится при температуре 27° С. На какой высоте число частиц в поле уменьшится в два раза? Плотность гидрозоля принять равной 1.  
22. Вычислить, на какой высоте от дна сосуда при установившемся равновесии концентрация гидрозоля трехсернистого мышьяка уменьшится вдвое, если средний диаметр коллоидных частиц 10·10-7 см, плотность частицы 1,9 г/см3, температура золя 17° С.  
23. Приняв, что в золе серебра каждая частица представляет собой куб, ребро которого равно 4·10-6 см, определить, сколько коллоидных частиц может получиться из 0,1 г серебра, и сравнить суммарную поверхность полученных частиц с поверхностью кубика серебра весом 0,1 г. Плотность серебра 10,5 г/см3.  
24. Золь ртути состоит из сферических частиц диаметром 0,06 мм. Чему равна поверхность частичек, образующихся из 0,1 мл ртути. 

25. Вычислить удельную поверхность золота в золе, имеющем средний диаметр 20·10-7 см. 

26. Золь ртути состоит из шариков диаметром 0,01·10-7 см. Чему равна поверхность частичек, образующихся из 1 г ртути? Плотность ртути равна 13,56 г/см3.
27. Вычислить удельную поверхность угольной пыли с диаметром частиц d=8·10-5 м. Плотность угля ρ=1,8·103 кг/м3. 

28. Определите энергию Гиббса Gs поверхности капель водяного тумана массой m=4 г при 293 К, если поверхностное натяжение  воды σ=72,7 мДж/м2, плотность воды ρ=0,998 г/см3, дисперсность частиц D=50 мкм-1. 
29. Рассчитайте полную поверхностную энергию 5 г эмульсии бензола в воде с концентрацией 75% (масс.) и дисперсностью D=2 мкм-1 при температуре 313 К. Плотность бензола при этой температуре ρ=0,858 г/см3, поверхностное натяжение σ=32,0 мДж/м2, температурный коэффициент поверхностного натяжения бензола [image: image2.png]da.
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30. Начертить схему строения мицеллы гидрозоля трехсернистого мышьяка; ионогенный комплекс H2S.  
31. Начертить схему строения мицеллы гидрозоля серебра; ионогенный комплекс AgNO3.  
32. Начертить схему строения мицеллы гидрозоля бромистого серебра, полученного при взаимодействии разбавленного раствора азотнокислого серебра с избытком бромистого калия. Как изменится строение мицеллы, если гидрозоль бромистого серебра получать при взаимодействии сильноразбавленного раствора бромистого калия с избытком азотнокислого серебра?  
33. Как построена мицелла йодистого серебра, полученная из раствора азотнокислого серебра при избытке йодистого калия?  
34. Начертить схему строения мицеллы сернокислого бария, полученного при смешивании 1 л 0,0001 н. BaCl2 с таким же объемом 0,001 н. H2SO4.  
35. При действии на свежеосажденный осадок гидрата окиси железа хлорным железом получают гидрозоль гидрата окиси железа. Какой знак будет иметь заряд мицеллы и каково ее строение?  
36. Для получения гидрозоля AgCl смешали 12 мл 0,02 н. KCl со 100 мл 0,005 н. AgNO3. Написать формулу мицеллы этого золя.  
37. Вычислить электрокинетический потенциал золя веществ в метиловом спирте, если скорость электрофореза составляет 6,6·10-4 см/сек, градиент внешнего поля 3 В/см, вязкость раствора 6,12·10-8 пуаз и диэлектрическая постоянная среды 34.  
38. Определить электрокинетический потенциал гидрозоля, если скорость электрофореза равна 14,72·10-4 см/сек, градиент внешнего поля 3,19 В/см, диэлектрическая постоянная 81,1, температура опыта 18° С. Вязкость воды при этой температуре взять из справочника.  
39. При градиенте потенциала 1 В/см пузырек воздуха перемещается к катоду со скоростью 4,1·10-4 см/сек. Вычислить электрокинетический потенциал на границе воздух – вода, если вязкость воды равна 0,0118 пуаз, а диэлектрическая постоянная воды 81.  
40. Пузырек водорода перемещается к аноду со скоростью 8,4·10-4 см/сек при градиенте внешнего поля 1 В/см. Определить электрокинетический потенциал на границе водород – вода, если диэлектрическая постоянная воды 81 и температура опыта 30° С.  
41. Вычислить электрокинетический потенциал золя свинца в метиловом спирте, если за 100 мин. уровень раствора переместился на 1,1·10-2 см, при длине трубки 10 см и приложенном напряжении внешнего поля 30 В. Вязкость золя составляет 0,00612 пуаз, диэлектрическая постоянная дисперсной среды 34.  
42. При исследовании золя почвенных частиц методом электрофореза было найдено перемещение на 0,25 см за 1 час при наложенном напряжении 5,8 В в длине трубки 34, 6 см. Найти электрокинетический потенциал золя. Вязкость воды принять 0,01 пуаз, а диэлектрическую постоянную 81.  
43. Рассчитайте работу адгезии Wа ртути к стеклу при 293 К, если известен краевой угол θ=130°. Поверхностное натяжение ртути σ=475 мДж/м2. Найдите коэффициент растекания ƒ ртути по поверхности стекла.  
44. При измерении поверхностного натяжения водных растворов пропионовой кислоты при 20ºС были получены следующие величины:
	Концентрация, моль/л                                                    
	0,1   
	0,238   
	0,952   
	2,0

	Поверхностное натяжение, ∂ин/см                               
	65,5
	60,0
	45,66
	38,75


На основании этих данных построить график δ= f(С) и Г= f(С),
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 и определить 
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и Г ; вычислить площадь поверхности адсорбента  (см²), занимаемую одной молекулой адсорбтива.

45. Построить изотерму адсорбции, вычислив графически значения адсорбции для растворов капроновой кислоты при 0˚C по следующим данным: 1дин/см=10-3 н/м

	Концентрация раствора, моль/л                                                    
	0,005   
	0,01
	0,02   
	0,03

	Поверхностное натяжение, ∂ин/см                               
	65,83
	60,05
	53,0
	48,0


46. При адсорбции уксусной кислоты из водного раствора водным углем были получены при достижении равновесия следующие данные:
	Начальная концентрация, моль/л     
	 0,365
	0,84 
	 1,45
	2,06
	 3,5

	Равновесная концентрация, моль/л                                   
	 0,186
	0, 
	0,25 
	0,286
	 0,32


Проверить приложимость к полученным результатам уравнения Фрейндлиха.

47. При изучении адсорбции окиси углерода на угле были получены следующие данные:
Давление, мм. рт. ст.        7,3    30,4    54,0    88,2

Адсорбция, см³/г             2,34   7,84    11,9    16,5

Определить графическим путем из этих данных константы уравнения Фрейндлиха.

48. Найти графически константы в уравнении Фрейндлиха для адсорбции пропионовой кислоты на угле, пользуясь следующими данными:

Начальная концентрация, моль/л    0,030    0,120    0,460    0,66

Равновесная концентрация, моль/л 0,004    0,061    0,37     0,54

49. При адсорбции муравьиной кислоты из водных растворов углем количество адсорбированной кислоты на 0,5 г адсорбента составляло 0,062; 0,093; 0,119 0,198 ммоль при равновесных концентрациях кислоты в растворах соответственно 0,002; 0,005; 0,014; и 0,055 ммоль. Вычислить константы в уравнении Фрейндлиха.
50. При адсорбции уксусной кислоты на угле при 25˚C были получены следующие данные:
Равновесная концентрация (С),ммоль    0,018   0,031   0,062   0,126   0,471   0,882

Удельная адсорбция 
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, ммоль           0,467   0,624   0,801    1,11     2,04     2,48

Определить значения констант в уравнении Фрейндлиха.
51. Определите поверхностную активность масляной кислоты на границе водного раствора с воздухом при 200С по следующим данным:
С. кмоль/м3                  0         0,02     0,05      0,104      0,246

σ, дин/ см                   72,53    68,12     63,53     58,6       50,3

52. При адсорбции углекислого газа на активированном угле получены следующие данные:

Равновесное давление, Р ·10-2, Н/м      2 10,0      44,8       100,0       144,0       250,0

Адсорбция,   А· 103, кг/кг                     32,3          66,2       96,2         17,2         145,6

Определите константы уравнения Бедекера - Фрейндлиха.
53. Определите константы уравнения Фрейндлиха для адсорбции бензойной кислоты на активированном угле по следующим данным:

С,кмоль/м3                0,01      0,02     0,03      0,04        0,053

А·103, кмоль/кг        0,50      0,66     0,80      0,93        1,040
54. При адсорбции полибутадиена из раствора в гексане при температуре 2930 К на сульфате кальция получены следующие экспериментальные данные:

С· кг/м3            2,0       4,2        6,4        8,0

А·103 кг/кг       2,03    4,216     6,97     7,6

Определите константы уравнения Ленгмюра.
55. При адсорбции углекислого газа на саже с удельной поверхностью 73,7.103 м2/ кг были получены следующие данные:
Р· 10-2 , н/м              9,9       49,7       99,8       200,0

А ·102 , моль/кг      7,27     15,9       20,67     23,17
56. При адсорбции газообразного азота на активированном угле при 194,4 К были получены следующие данные:

Р· 10-2 , н/м              1,86       6,12      17,96       33,65       68,9

А ·102 , моль/кг       5,06     14,27      23,61       32,56      40,8

Значения  А   даны для азота при нормальных условиях. Рассчитайте постоянные в уравнении Ленгмюра и удельную поверхность активированного угля, принимая плотность газообразного азота равной 1,25 кг/м2,а площадь, занимаемую молекулой азота на поверхности адсорбента, равной 0,16нм2.
57. При адсорбции стеариновой кислоты на сульфате кальция из толуольного раствора различной концентрации получены следующие экспериментальные данные:

С· кг/м3                    2,5      5,0        7,5        10

А ·102 , моль/кг       2,0      3,75      5,5        7,5
58. При исследовании адсорбции стеариновой кислоты из ее растворов в н-гексане раз-

личных концентраций С на порошке стали получены результаты:

С·105 моль/л      1             2        4          7          10       15         20        25

А·103 кг/кг      0,786    0,864      1,0    1,17        1,3     1,47       1,6      1,7
59. По приведенным данным рассчитайте (по БЭТ) удельную поверхность адсорбента по изотерме адсорбции бензола на твердой поверхности. Площадь, занимаемая одной молекулой бензола  S0 = 49·10-20 м2:

Р/Рs                          0,024       0,05            0,14             0,20              0,265


А· 103, кмоль/кг     0,0149      0,0348       0,0472          0,566           0,0663
60. По изотерме адсорбции определите удельную поверхность адсорбента (Т = 239 К, 
S0 = 49.10-20 м2):

Р/РS                        0,05       0,12          0,20       0,30           0,40              0,50

А·105, кмоль/кг    3,1         5,98          8,0         11,0           13,6              17,7
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